

# 外交部回应美方涉中美经贸磋商言论

新华社北京7月17日电(记者侯晓晨)针对美方涉中美经贸磋商言论,外交部发言人耿爽17日表示,中方始终主张通过对话协商解决中美经贸摩擦,对经贸磋商始终抱有诚意。如果美方加征新的关税,无疑是给双方磋商设置障碍。

当日例行记者会上,有记者问:美国总统特朗普16日称,美国要与中国达成贸易协议,还有很长的路要走,但如果有必要,美国可能会对价值3250亿美元的中国商品加征关税。中方对此有何评论?

耿爽说,美方认为目前距达成经贸协议还

有很长的路要走,中国有一句话正好可以作为回应:千里之行,始于足下。不管道路多漫长,只要迈开脚步坚定向前,总能到达终点。

他说,希望美方能够拿出决心和毅力,同中方一道,在相互尊重、平等相待的基础上,通过共同努力,争取达成一份互利双赢的经贸协议。

“至于美方威胁加征新的关税,我们此前已经多次表明了捍卫自身利益的坚定立场。”耿爽说,“如果美方加征新的关税,无疑是给双方磋商设置障碍,只会使达成协议的路更为漫长。”

# 商务部:敦促美方纠正正在对华反补贴调查中的错误做法

新华社北京7月17日电(记者于佳欣)记者17日从商务部获悉,商务部新闻发言人于16日晚就世贸组织发布中国诉美反补贴措施案执行之上诉机构报告发表谈话,敦促美方立即采取切实行动,纠正正在对华反补贴调查中的错误做法。

日内瓦时间7月16日,世贸组织公布了中国诉美国反补贴措施案(DS437)执行之上诉机构报告,裁决美方涉案11起反补贴措施违反世贸规则。

发言人表示,本案原审专家组和上诉机构均已裁定美国涉案反补贴措施违反世贸规则,要求美方纠正其违规做法。但令人遗憾的是,美方在执行世贸裁决过程中仍继续使用违规做法。上诉机构的裁决再次证明,美方违反世贸规则,一再滥用贸易救济措施,严重损害了国际贸易环境的公平公正性。

发言人说,中方一贯尊重多边贸易规则,反对滥用贸易救济措施的做法。中方提起执行之诉,是为了维护自身的合法权益,也是为了

维护多边贸易体制的权威性和规则的严肃性。

据悉,近年来,美国对中国产品滥用反补贴措施,对中国产品正常对美出口构成严重阻碍。美方涉案反补贴措施已多次被世贸组织裁决违反多边规则。

发言人表示,中方敦促美方立即采取切实行动,纠正正在对华反补贴调查中的错误做法,为中美两国企业营造公平稳定的国际贸易环境。

# 脸书Libra加密货币项目受到多位美国参议员指责

新华社华盛顿7月16日电(记者许缘、邓仙来)脸书公司Libra加密货币项目负责人戴维·马库斯16日在美国国会参议院银行委员会就相关问题作证,受到多位参议员言辞激烈的指责。分析人士认为,由于全球对加密货币的监管路径尚不清晰,加之脸书自身存在信任漏洞,令Libra面临考验和监管障碍。

脸书在全球拥有几十亿用户,影响力不容小觑。自上月脸书宣布将发行加密货币以来,Libra备受关注。目前,脸书自身信誉以及Libra带来的个人隐私问题和高犯罪风险成为各方抨击的焦点。

脸书自成立起就不断爆出侵犯个人隐私及数据泄露丑闻。2016年美国大选期间,脸书因充斥假新闻而引发诸多争议。2018年3月,一家英国公司被曝以不正当方式获取8700万脸书用户数据,美国联邦贸易委员会近日就此向脸书开出约50亿美元罚单。

在16日听证会上,俄亥俄州民主党籍参议员谢罗德·布朗毫不客气地说:“一个又一个丑闻证明,它(脸书)不值得我们信任。”夏威夷州参议员布赖恩·沙茨向马库斯发出连珠炮式提问:你们还在努力解决网络安全、隐私、假新闻等问题吗?

面对尖锐的质疑声,马库斯承认脸书曾犯下错误,并表示“我们一直在努力,并将继续努力让情况变得更好”。他解释说,Libra由脸书和百余个合作伙伴合作推出,“你不必信任脸书”。

Libra基于区块链技术,由真实资产支撑、独立协会管理。脸书认为,Libra旨在降低国际转账成本,帮助10多亿没有银行账户的人进入全球金融体系。不过,由于加密货币仍处于监管灰色地带,且去中心化的加密货币极易被犯罪分子利用,很多国家对加密货币态度并不积极。

美国总统特朗普近日表示,比特币等加密货币“不是货币”,美元才是美国唯一的货币。他批评Libra几乎没有“可靠性”,且缺乏监管的加密货币会助长包括毒品交易在内的非法行为。

美联储主席鲍威尔认为,Libra已经引发关于隐私、洗钱等值得担忧的问题,在这些问题解决之前该项目不应推进。美国财政部长姆努钦也表示,由于加密货币可能被洗钱者和恐怖主义活动资助者利用,财政部对Libra深表担忧。

Libra还引发了其他国家监管机构关注。美国、英国、法国等七国集团成员国已就Libra成立工作组,权衡其风险和机遇,研究如何监管加密货币以避免洗钱和其他问题。

对此,马库斯在证词中表示,从现在到正式推出Libra这段时间,Libra将接受监督和审查,“在我们完全解决监管方面顾虑并获得适当批准前,脸书不会推出Libra”。

由于业界对加密货币的定义存在差异,目前全球对加密货币的监管仍是空白。

Libra让全球政策制定者和市场人士重新开始聚焦加密货币监管问题。随着人们对加密货币的认知和接受度日益加深,全球监管机构尽快出台清晰的加密货币监管规则已迫在眉睫。



中企员工捐助摩苏尔老城民众

▲在伊拉克摩苏尔老城收复两周之际,来自中国常驻伊拉克企业员工的爱心捐款,正帮助摩苏尔老城废墟里的三户居民重燃生活的希望,重拾对未来的信心。这是7月14日在伊拉克摩苏尔老城拍摄的渔民莱斯·纳吉姆一家。

新华社发(哈利勒·达伍德摄)

# 艳羨中国移动支付,芬兰企业渴望取真经

据新华社赫尔辛基7月17日电(记者李骞志、张璇)芬兰移动支付企业ePassi董事长里斯托·维尔卡拉近日告诉新华社记者,希望不断学习中国移动支付服务提供商的经验,推动移动支付体系在欧洲整合和发展。

ePassi是北欧移动支付领域先行者,与同行保持长期合作。2016年,ePassi与蚂蚁金服合作,把支付宝引进芬兰,让中国游客可以在北极圈扫码消费。

维尔卡拉表示,欧洲还没有一款移动支付软件能够媲美中国移动支付软件的消费体验。他说,ePassi的成长得到了中国企业的助力,也不断汲取中国移动支付的先进经验。

通过与支付宝、微信支付等中国移动支付工具合作,ePassi市场占有率迅速扩大。现阶段,ePassi服务于芬兰三万家商户,市场占有率超过30%。

不过,ePassi的发展仍受制于欧洲移动支付平台生态体系较为割裂的现状。维尔卡拉说,消费者的需求是跨国界便捷支付,但由于各国银行与金融系统相对独立和封闭,现在欧洲各国多个移动支付系统互不联通。

另外,欧洲移动支付平台的资源整合程度也远不及中国同行。前诺基亚手机部门高管、即将出任ePassi首席执行官的佩卡·兰塔拉表示,中国的主流移动支付软件,有即时通信功能,有支付功能,还有理财功能。这种功能高度集成是欧洲软件无法做到的。

目前,欧洲市场监管机构也开始重视移动支付市场建设。从今年9月起,欧盟将正式执行新修订的“付款服务指令(第二版)”,其中规定银行必须向第三方支付平台开放客户信息,这将打破银行对支付服务的垄断,有助于增加市场竞争、降低费率。

分析人士认为,实施新规将带来欧洲移动支付的“春天”。事实上,在新规即将实施这一消息的激励下,今年6月,支付宝与芬兰、挪威、西班牙、葡萄牙、奥地利等国移动支付平台合作,采用统一的二维码标准扫码支付,覆盖10个欧洲国家,约500万用户和约19万商家,朝着市场整合的方向又迈进了一步。

维尔卡拉说,最晚到今年9月银行就可为金融科技公司提供准入接口,使第三方支付钱包与银行账户“直连”,带来更多商业机遇。“移动支付的前景比以往更加广阔”。

除了整合欧洲市场,ePassi还希望开拓中国市场。维尔卡拉强调,希望未来能够帮助欧洲游客在中国进行移动支付。兰塔拉则表示,公司将继续与支付宝、微信等中国移动支付工具保持密切合作。

# 因“龙虾丑闻”法国一部长辞职

法国生态部长兼生态转型和团结部长弗朗索瓦·德吕吉16日辞职。法国媒体先前报道,德吕吉公款吃龙虾并装修住宅,令法国政府承受压力。

德吕吉否认行为不当,声称“针对我家庭的攻击与舆论私刑迫使我采取必要对策”。他说,已经对法国新闻网站“梅迪亚帕”提起诉讼,指认这一网站对他施以“伤害、抹黑和毁灭”。

“梅迪亚帕”上周爆料,德吕吉2017年6月至2018年10月担任国民议会议长期间与妻子举行十多次豪华宴请,多数是招待朋友,却由公款埋单。在一张据信“情人节”拍摄的照片中,德吕吉美滋滋地吃着大龙虾,餐桌上玫瑰花瓣散落,烛光摇曳。

另外,“梅迪亚帕”报道,德吕吉在法国西部城市南特市附近以面向低收入家庭的优惠价格租住公寓,后又以6.3万欧元公款装修政府住宅,而且公款报销妻子奢侈购物支出。

德吕吉现年45岁。他上任接受采访时声称,他对龙虾过敏,且不喜欢香蕉,因为一喝就头疼。

法新社报道,德吕吉在埃马纽埃尔·马克龙竞选总统之初投入马克龙阵营,深得马克龙信任。马克龙2017年5月胜选,德吕吉随后就任国民议会议长等职务并因国务部长的身份成为现政府中仅次于总理爱德华·菲利普的二号人物。

不过,龙虾丑闻曝光后,马克龙没有力挺德吕吉。马克龙15日晚首次公开回应这一事件,说总理菲利普会着手调查。

法国总统府16日发表声明,证实交通部长伊丽莎·博尔内将接替德吕吉,继任生态转型和团结部长,同时兼任交通部长,但不会担任国务部长。

博尔内是马克龙任职以来第三任生态转型和团结部长。第一任部长、知名环境保护人士尼古拉·于洛先前在直播采访中抨击政府应对气候变化做得太少,而后去职,德吕吉接任。

路透社报道,环境事务是法国最难应对的课题之一,主管部门是法国政府最难推进工作的机构,深受法国工业、汽车制造企业和农业组织等游说团体影响。德吕吉是20年来第十四任分管环境事务的部长。伴随绿党在欧洲议会选举中的崛起,法国政府现在需要得力人选,执掌生态转型和团结部。

德吕吉之前,前总统候选人弗朗索瓦·菲永被指安排妻子儿女以议员助理身份多年领取高额薪水,深陷“空饷门”丑闻,一定程度上助益马克龙在2017年法国总统选举中异军突起。马克龙是法兰西第五共和国创建近60年来最年轻的总统。

(陈立希 新华社专特稿)

# 再陷种族歧视争议,特朗普对阵民主党

连日来,美国总统特朗普针对4名民主党少数族裔议员的批评言论在华盛顿引发不小争议。由民主党“控场”的美国国会议员16日通过一项决议,谴责特朗普的“种族主义言论”。

分析人士认为,在特朗普等多名竞选人已正式开启竞选活动之际,无论是特朗普的争议性言论,还是民主党的强势反击,均预示双方可能继续在移民和种族议题上发力。2020年恐怕将再次上演一次“撕裂”美国的选举。

## 新闻事实

众议院16日以240票赞成、187票反对的表决结果通过这项决议。决议写道:“强烈谴责总统唐纳德·特朗普的种族主义言论,这些言论把对新美国人及有色人种的恐惧和仇恨合法化,并助长这种恐惧和仇恨。”

特朗普14日在社交媒体推特上连续“炮轰”4名来自民主党的少数族裔女众议员。他说,如果不喜欢美国,她们就应该回到自己“破碎凋敝、犯罪猖獗”的祖籍国,而不要对自己治理美国指手画脚。

众议长佩洛西批评说,特朗普的推文再度证实他企图“使美国重新变白”。这4名女议员15日“回击”说,特朗普意图“制造分裂,转移公众对他在移民、医疗和税收领域失败政策的注意力”。

不过,参议院共和党领袖麦康奈尔和众议院共和党领袖麦卡锡为特朗普辩护,称他不是种族主义者。特朗普本人也连发推文,坚称自己所言不是种族主义言论。

在众议院16日投票中,仅有4名共和党国会众议员跨越党派界线,加入民主党阵营投出赞成票。

对此,特朗普在推特上发文说,很高兴看到共和党人在投票中如此团结一致,人们应该好好看看那4个民主党议员“对美国说的那些坏话”。

## 深度分析

有分析认为,特朗普通过争议性言论或政策来打“移民牌”“种族牌”,是他自2016年大选以来屡试不爽的套路,也确为其巩固和

动员基本盘的有效工具,美国上下对此已习惯。此次特朗普故技重施意在为谋求连任造势,而民主党阵营高声讨伐也不乏对2020年大选的政治考量。

美国圣安塞姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里认为,特朗普带有排外色彩的观点在广大美国选民中并不受欢迎,众多共和党阵营支持者也不敢苟同,但能让其“铁杆”支持者很高兴。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐说,特朗普的目的不仅在于取悦自己的基本盘,他也希望主动“蹭”这4名女议员的热点,保持自己的话题性,延续其一贯的公关策略。

## 即时评论

过去被普遍视为种族主义的言论如今却让对立党派做出截然相反的认识,而真正的移民和种族议题则因党争而失焦。种种“反常”现象现在成了华盛顿的“常态”,现象背后是美国两党政治极化、社会撕裂的继续恶化。过去三年多来,共和党右转,民主党左

转,左右两翼的激进势力均快速壮大。共和党被迫加大与特朗普“利益捆绑”,民主党内部激进派与温和派的“内讧”也不断加深。

照此态势,2020年大选势将成为又一场撕裂美国的大选。移民与种族问题则将再次成为两党角逐的一大切入口。

## 背景链接

据美国媒体报道,被特朗普批评的4名少数族裔女议员均处于第一届任期,此前对特朗普政府的政策多持批评态度。其中除一人出生于索马里而在移民美国后归化入籍外,其余3人均出生在美国。她们也因立场较为激进而被称为“四人组”。

特朗普得以入主白宫很大程度上是靠打“移民牌”。他上任后接连推出“入境限制令”、美墨边境隔离墙计划、针对非法移民的“骨肉分离”等强硬移民政策,在美国引发巨大争议。

(参与记者:徐剑梅、孙丁、刘阳;编辑:王晨笛、孙浩) 新华社北京7月17日电